Zagadnienia powt6rzeniowe kl.I11a4
Temat: Ludnosé, urbanizacja
Prosze powtorzy¢:
- Rozmieszczenie ludnosci §wiata i czynniki wptywajgce na rozmieszczenie ludnosci.
- Fazy przejscia demograficznego i typy demograficzne spoleczenstw.
- Migracje ludnosci — przyczyny 1 skutki.
- Fazy urbanizacji.
- Obliczanie wskaznikow:
Gestosci zaludnienia, przyrostu naturalnego, przyrostu rzeczywistego ludnosci,
wspolczynnika urodzen 1 zgonow, wspoétczynnika feminizacji 1 maskulinizacji, salda
migracji, wskaznika urbanizacji, stopy bezrobocia , wspotczynnika aktywnosci zawodowe;.

Przyktady zadan z tego dziatu:
Rozwigzania 02. 04

Zadanie 1Na mapie literami A—H oznaczono obszary rdznigce si¢ gestoscig zaludnienia.
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Przyporzadkuj do kazdej informacji zamieszczonej w tabeli po dwa obszary oznaczone na
mapie.

Oznaczenia literowe

Lp. Informacja P .
obszaréw na mapie

! Obszary stabo zaludnione ze wzgledu na ujemny bilans wodny.

[\®)

Obszary gesto zaludnione ze wzglgdu na wystgpowanie zyznych
gleb astrefowych.

(98]

Obszary gesto zaludnione ze wzglgdu na wystgpowanie klimatéw
morskich strefy umiarkowanej i podzwrotnikowe;j.




Zadanie 2
Ponizsze piramidy przedstawiajg strukture wieku i pici spoleczenistw dwéoch
krajow: Niemiec i Peru. Wpisz pod kazda z nich nastepujace informacje:

a) nazwe kraju,

b) typ spoleczenstwa,

c¢) dwie réznice wynikajace z ksztaltu piramid,
d) przyczyny tych réznic.
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Zadanie 3

Wyjasnij pojecie — urbanizacja pozorna i podaj nazwy trzech panstw, w ktérych obserwuje
si¢ to zjawisko.

Zadanie 4
Sformutyj 1 wyjasnij zaleznos¢ struktury wieku od poziomu rozwoju gospodarczego
panstwa.



Zadanie 5

Wykorzystujac dane z tabeli zamieszczonej w zadaniu 6., wykonaj polecenia dotyczace

Nigerii.
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e) Okresl prognozy (tendencje) dotyczace liczby ludnosci Nigerii w najblizszych latach.

Zadanie 6

Na podstawie danych zawartych w tabeli oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwo$¢ ponizszych

zdan. Zaznacz litere D, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F — jesli jest falszywe.

2000 2005 2008 2009 2010 |

Nazwa ;
kraju W, w, Wy W, W, W, Wy W, u W,
[%0] [%0] [%0] [%0] [%0] [%e] [%o] [%0] [%0] %]
Nigeria 41,9 17,8 410 15,9 40,3 14,9 40,1 14,6 40,0 14,3
Rosja 8,6 15,2 10,2 16,1 12,1 14,6 2.4 14,2 12,6 14,2

Whochy 95 9.8 9,5 9,7 96 E 9,7 9,5 9,8 9,3 9,7
i

a) W Nigerii obserwuje sie systematyczny spadek wspélczynnika urodzen (W,).

b) W Nigerii zaznacza sie systematyczny wzrost wspotczynnika zgondéw (W,,).

c) Jedna z przyczyn spadku warto$ci W, w Nigerii jest postep w edukacji.

d) Przyczyna wysokich wartosci W, w Nigerii jest brak postepu w medycynie.

e) W Rosji zaznacza sie systematyczny spadek W,

f) W latach 2000-2010 w Rosji utrzymywat sie ujemny przyrost naturalny.

g) Ujemny przyrost naturalny prowadzi do odmlodzenia spoteczenstwa.

h) We Wloszech w latach 2000-2010 wspéiczynnik przyrostu naturalnego (W)

utrzymywat sie na poziomie powyzej 0,5%o.

i) Sposréd wymienionych krajéw najnizszy Wy, w latach 2000-2010 miaty Wiochy.
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